
Zpravodaj
obce Jiříkovice				      5/2012

Toto číslo Zpravodaje vyšlo 21.12.2012, uzávěrka dalšího čísla je 22.2.2013.
Své příspěvky a názory můžete zaslat písemně na Obecní úřad Jiříkovice
nebo elektronickou poštou na e-mailovou adresu: ou.jirikovice@volny.cz

Vážení a milí spoluobčané a čtenáři našeho Zpravodaje, 
přeji vám všem příjemné a klidné vánoční svátky a také šťastné vykročení 

do roku 2013. V něm pak hodně zdraví, spokojenosti a radosti vám i vašim 
rodinám.

Děkuji všem, kteří v letošním roce pracovali pro dobro naší obce a jejích 
občanů a podíleli se na rozvoji Jiříkovic.

Rudolf Staněk, starosta obce
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Nahoře: Dětská olympiáda, foto: Jana Ondrášová
Dole: Rozsvícení vánočního stromu, foto: Slavomír Ondráš
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Slovo na konec roku

Vážení a milí spoluobčané,
dovolte mi v tomto předvánočním čase opět malé ohlédnutí za tím, čím žila 

naše obec, její obyvatelé a také obecní úřad, jeho pracovníci a spolupracovníci 
v  době od posledního vydání našeho Zpravodaje.

Konec září byl ve znamení kulturních a sportovních akcí pro děti i dospělé. 
Předposlední víkend patřil posezení u burčáku a cimbálové muzice Jožky Seve-
rina, country večeru se skupinou „Na starý kolena“ a také divadelnímu předsta-
vení „Robin zbojník“ od pánů Voskovce a Wericha, s nímž k nám zavítal divadel-
ní spolek bratří Mrštíků z Boleradic.

O posledním víkendu si přišly na své děti při Jiříkovské dýni a také při dětské 
olympiádě, která letos proběhla poprvé.

Fotografie z těchto akcí si můžete prohlédnout na našich webových stránkách 
a videoreportáž také na internetovém serveru YouTube, konkrétně na adrese 
www.youtube.com/obecjirikovice, kde najdete i další videa z různých akcí v naší 
obci. Chtěl bych poděkovat všem, kdo se jich zúčastnili jako návštěvníci a také 
těm, kdo se zapojili do jejich přípravy a organizace.

Celý podzim pak patřil velké investiční akci, a tou byla výstavba inženýrských 
sítí a komunikací v lokalitě Ve Dvojích, která byla začátkem prosince, po 4 mě-
sících stavebních prací, zdárně dokončena a předána. Tím jsou vytvořeny před-
poklady pro to, aby v příštím roce mohla začít výstavba rodinných domků na 
pozemcích v této lokalitě. Dík patří firmě STRABAG a.s. a jejím subdodavate-
lům, kteří se svého úkolu dobře zhostili. Děkuji zejména stavbyvedoucímu firmy 
STRABAG panu Ing. Peléškovi a také panu Valnému a panu Ing. Hlaváčovi, 
kteří zajistili stavební a technický dozor. Za spolupráci při výstavbě děkuji také 
Svazku obcí pro vodovody a kanalizace Šlapanicko. Nutno dodat, že zbývá ještě 
dokončit přípojky elektřiny, jejichž investorem není obec, ale společnost EON. 
V plánu je také související rekonstrukce křižovatky ulic Nová – Za Školou a vo-
zovky a chodníku mezi touto křižovatkou a obecním úřadem. 

Kromě výstavby se také začalo pracovat na novém územním plánu obce, k ně-
muž přišlo na základě výzvy ve Zpravodaji několik námětů od občanů.

Během podzimu se také podařilo dořešit záležitost, která se táhla již delší 
dobu, a tou je oprava klepajících kanalizačních poklopů na průtahu obcí.

Ale podzim nepatřil jenom stavební činnosti, ale také se po letech znovu roz-
běhl kroužek florbalu. Dík za to patří trenérce Kristýně a trenéru Vaškovi, kteří 
mladým florbalistům věnují svůj čas každé pondělí od 17,45 do 19,00.

Díky dobré spolupráci obce se Správou a údržbou silnic Jihomoravského kraje 
se podařilo zrealizovat výsadbu švestek a třešní podél silnice směr Blažovice. 
Více si o ní můžete přečíst v samostatném článku. 

Hlavní kulturní akcí měsíce listopadu pak byly Martinské hody. Děkuji stár-
kům za jejich přípravu.
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Radost nám také udělali naši dárci krve, kteří se opět zapojili do nového roč-
níku charitativního projektu Komety Brno.

Hasiči nás zase potěšili svoji iniciativou při dopravní nehodě soupravy se štěr-
kem, které se stala mezi Jiříkovicemi a Ponětovicemi, a při které naše zásahová 
jednotka řídila dopravu.

Díky dotaci, kterou z dotačního programu Jihomoravského kraje získal Sva-
zek obcí Mohyla míru, jehož členem je i naše obec, je na ulici Tvaroženské umís-
těn radar pro měření rychlosti projíždějících vozidel. Doufám, že přispěje k vět-
ší bezpečnosti obyvatel této ulice, která je často ohrožována rychle jedoucími 
auty.

Přelom listopadu a prosince pak patřil tradičním jiříkovským ohňům a také 
průvodu obcí od stromu přátelství na vstupu do obce k pomníku Norberta Bras-
sina. Při této příležitosti jsme předali pamětní plaketu Pierru Orsatovi, který 
naši obec navštívil poprvé před 40 lety, a od té doby se pravidelně každý rok 
zúčastňuje těchto pietních vzpomínek na oběti bitvy tří císařů.

V předvečer zahájení adventu jsme pak slavnostně rozsvítili vánoční strom 
před mateřskou školou. A přibyl nám také jeden nový vánoční strom – na návsi 
vedle zvonice. 

I na tomto místě mi dovolte poděkovat všem, kdo se zasloužili o zdárný prů-
běh těchto akcí a zúčastnili se jich jako organizátoři, účinkující nebo diváci.

Rudolf Staněk, starosta

A co plánujeme v roce 2013?

Startujeme tradičně novoročním přípitkem půl hodiny po Silvestrovské •	
půlnoci před obecním úřadem. Pro každého, kdo přijde, je tentokrát při-
praven malý dárek.
Kdo chce začít nový rok ve sportovní duchu, může si s námi přijít zaběhat •	
1. ledna 2013 v 10,45 k obecnímu úřadu.
Během roku je připravena celá řada dalších kulturních a sportovních akcí, •	
s jejichž plánem se můžete seznámit v přehledu na straně 34. 
V kulturním a sportovním kalendáři nebude chybět např. obecní ples, je-•	
hož první ročník se, myslím, vydařil. Kromě tradičních akcí bude novin-
kou turnaj v pétanque, smíšený tenisový turnaj a připomeneme si také 
výročí 125 let školy.
Z větších investičních akcí se (kromě dokončení výstavby Ve Dvojích) •	
budeme snažit zrealizovat opravu křižovatky ulic Pratecká a Blažovská, 
opravu fasády zvonice a opravu sochy Panny Marie na křižovatce ulic 
Nová – Za Školou.
V plánu je rovněž rekonstrukce obecního rozhlasu, na níž nám těsně před •	
koncem roku byla schválena dotace.
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Asi největší akcí ale bude plánovaná výstavba sportovního hřiště s umě-•	
lým povrchem, která by měla být zahájena právě v roce 2013. Zde bude 
záležet na tom, zda se podaří získat nějakou dotaci pro realizaci tohoto 
díla.
Bude se také pracovat na novém územním plánu, který určí směry rozvoje •	
naší obce na přibližně 10 až 15 let dopředu. Dalším připravovaným pro-
jektem je pak studie na rozšíření mateřské školy.

Pozvánka na přivítání
nového roku

Nový rok 2013 přivítáme
tradičně společným přípitkem.

Sraz v úterý 1. ledna 2013
v 00,30 hodin

před obecním úřadem.

Přijďte si společně připít a popřát
svým sousedům a spoluobčanům

na začátku nového roku
všechno nejlepší.

Na každého účastníka 
čeká malý dáreček.

Tradiční
novoroční běh

startuje

v úterý 1. ledna 2013
v 10,45 hodin

před obecním úřadem

Přijďte všichni společně
začít aktivně

nový rok!

Pozvánka na 
obecní ples

2. obecní country ples
se koná

v sobotu 12. ledna 2013
ve 20 hodin na Orlovně

K tanci hraje skupina Rančeři.

Všichni jste srdečně zváni.

Stylové kostýmy vítány!
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Historie vánočního stromku

První zmínka o zdobeném vánočním stromku je z Brém (území dnešního Ně-
mecka) z roku 1570. Zpočátku byly vánoční stromky ozdobou pouze veřejných 
prostranství a nebo domů řemeslnických cechů. Až v průběhu 17. století začaly 
pronikat do domácností, v 19. století se rozšířily za hranice Německa – nejprve 
do velkých měst, poté do vesnic. Největší oblibě se těšily u protestantů, katolic-
ká církev zdobení stromů zpočátku považovala za pohanský zvyk. 

V Českých zemích strojení vánočního stromečku nemá dlouhou tradici – úpl-
ně poprvé jej prý o vánocích roku 1812 postavil a nazdobil režisér a ředitel praž-
ského Stavovského divadla Jan Karl Liebich v libeňském zámečku Šilboch jako 
vánoční překvapení pro své přátele.

Zvyk se ovšem začal více prosazovat až ve 40. letech devatenáctého století, 
a  to především v rodinách bohatých pražských měšťanů. Na vánočních trzích 
se už tehdy začaly objevovat umělé stromečky, vyřezávané z tenkých prkének 
či kartonu, které byly dovážené z Německa. Tyto stromečky se však nesetkaly 
s přílišným zájmem. Více se ujaly živé stromečky - smrčky, jedličky nebo májky 
ozdobené ovocem, rozinkami, mandlemi, perníkem a jiným sladkým pečivem. 
První lojové svíčky se na vánočním stromku v Čechách rozsvítily roku 1860.

Do obydlí na českém venkově pronikaly zdobené vánoční stromečky pomaleji 
než ve městech - v mnohých domácnostech bývala až do první světové války 
o Vánocích jen ozdobená smrková nebo jedlová větev.

V současnosti se obvykle zdobí smrky, borovice, jedle či umělé stromky.

Nejslavnější české vánoční stromečky 
První velký vánoční strom se v roce 1924 objevil na brněnském náměstí Svo-

body. Postaral se o to spisovatel Rudolf Těsnohlídek, kterého k tomuto činu 
vedla touha pomoci opuštěným dětem. Jedním z nejslavnějších českých vánoč-
ních stromů je 24 metrů vysoký smrk z Beskyd, který ozdobil o Vánocích roku 
1999 vatikánské Svatopetrské náměstí.

Vánoční zvyky
Vánočka

Vánočka má dlouhou historii a udržela se v oblibě až do dnešní doby. První 
zmínka o vánočce je z 16. století a za dlouhá léta prošla drobnými proměnami. 
Dříve vánočku mohli péct pouze cechovní řemeslníci – pekaři. Od 18. století si je 
začali lidé péct doma sami. První z doma upečených vánoček měl dostat hospo-
dář, aby se mu urodilo hojně obilí. Velká vánočka se na závěr štědrovečerní ve-
čeře rozkrájela. Někde z ní o Štědrém večeru dávali po krajíčku dobytku, aby byl 
zdravý a neškodily mu zlé síly. Připálená nebo natržená vánočka věštila nezdar. 
Vánočka je dodnes nezbytnou a nepostradatelnou součástí vánočních svátků, ať 
pečená doma nebo koupená v obchodě.
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Lití olova
Nad plamenem se na kovové lopatce rozžhaví kousek olova až k bodu tání. Při-

praví se kovová nádoba s vodou a tekoucí olovo se do ní opatrně, ale naráz vlije. 
Vznikne tak odlitek velmi abstraktních tvarů. Přítomní se pak snaží rozpoznat, 
čemu a komu je odlitek podobný. Podle tvaru se pak usuzuje, co koho čeká.

Krájení jablka
Po štědrovečerní večeři se nožem přepůlí jablko, ale kolmo na osu, napříč. 

Obě poloviny se všem ukáží a záleží na tom, jaký tvar má vnitřní část s jádry. 
Pokud vypadá jako pěti- nebo vícecípá hvězda, sejdou se všichni opět za rok ve 
zdraví. 

Pouštění lodiček
Připraví se nádoba s vodou a staré vánoční svíčky. Rozpůlí se několik vlaš-

ských ořechů a do prázdných polovin jeho skořápek se nakapaným voskem 
upevní vždy po jednom úlomku vánoční svíčky. Lodičky se zapálenými svíčkami 
se nechají plout po vodě. Majitele lodičky, která vydrží nejdéle svítit a nepotopí 
se, čeká dlouhý a šťastný život. 

Rybí šupina
Pod talíře se štědrovečerní večeří se dává několik kapřích šupin, které mají 

přinést všem po celý rok dostatek peněz. Nezapomeňte - od štědrovečerní veče-
ře se nevstává!

Vánoční koledy
Koledování je staročeský zvyk, kdy koledníci hromadně obcházeli domy, často 

přestrojeni za maškary, a v každém domě opakovali písně a sbírali dárky. Hlavní 
dobou koledování je období mezi Štědrým dnem a svátkem Tří králů, tedy mezi 
24. prosincem a 6. lednem. Nejčastěji se chodilo koledovat na Štědrý den, svá-
tek Štěpána a na Nový rok. 

Betlémy
Tradici vánočních betlémů založil v roce 1223 Svatý František z Assisi v italské 

Umbrii. Se svými přáteli přivedli do jeskyně, kterou přeměnili na kapli, živého 
osla i vola a zinscenovali betlém, v němž pak kněz sloužil první vánoční půlnoč-
ní mši. V Praze byl první betlém postaven pravděpodobně v roce 1560 v domi-
nikánském kostele sv. Klimenta. Jak vypadal, nikdo přesně neví. Předpokládá 
se, že byl napodobeninou betlémské jeskyně s jesličkami, kde se Ježíšek narodil. 
Podle tohoto vzoru se jesličky začaly šířit do dalších kostelů a klášterů. Ke konci 
18. století, v době osvícenství, jesličky opustily kostely a ujaly se na vesnicích i ve 
městech mezi prostým lidem. K základním figurkám - Ježíškovi v jeslích, Marii, 
Josefovi, volu, pastýřům se stády a třem mudrcům - si lidé přidávali i další po-
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stavy ze svého nejbližšího okolí. Postavy byly zasazeny do mnohdy fantastické 
krajiny. Materiály, z něhož se betlémy stavěly, byly rozmanité. Betlémy byly pa-
pírové, ručně malované, vyřezávané ze dřeva nebo modelované z různých tvár-
ných hmot. I v betlémářství se vytvořily v průběhu staletí četné krajové rozdíly 
jak v pojetí, tak i v materiálu. 

Štědrovečerní kapr
Kapr s bramborovým salátem je dnes v Čechách nejrozšířenější štědrovečerní 

večeře. Mimochodem tuto specialitu byste v jiných zemích Evropy marně hleda-
li. Skladba vánočních pokrmů však byla ještě nedávno o poznání jiná, než dnes. 
Ještě za dob našich prababiček byly ryby vzácností a vyskytovaly se na stolech 
pouze v rybníkářských krajích a zámožných rodinách, více se rozšířil zvyk jíst 
kapra až počátkem 19. století. Výběr jídla pro štědrovečerní večeři byl velmi 
ovlivněn charakterem krajiny.

Staročeský recept na rybí polévku z vánočního kapra: Vzala se očištěná rybí 
hlava, která se zbavila žáber, dále ocas a vnitřnosti, to vše se dobře povařilo 
v hrnci. Potom se vše procedilo, zahustilo světlou jíškou a přidala se osmažená 
zelenina. Mezi tím se z kostí obralo rybí maso, které se přidalo do polévky spolu 
s jikrami a mlíčím, vše se povařilo, okořenilo květem a zelenou petrželí. Do ho-
tové polévky se sypala na kostičky nakrájená osmažená houska.

Z historických pramenů sestavil
Josef Novák

Vítání občánků

Poslední listopadová sobota – 24.11.2012 – se nesla ve znamení našich nej-
mladších spoluobčánků. Tento den jsme slavnostně přivítali 8 dětí – 5 děvčátek 
a 3 chlapce. Dětí se v tomto roce narodilo více, ale z důvodu nemoci nebo proto, 
že jsou ještě malí, se naší slavnosti nemohly všechny zúčastnit. Jelikož vítání 
občánků pořádáme jednou za rok, nejstarší děti již lezou nebo chodí, zatímco 
ty nejmladší spokojeně usnou v kolíbce, kam je rodiče po dobu fotografování 
uloží. Letošního vítání občánků se zúčastnili Lilian Sladká a Lukáš Kroupa, kteří 
již v listopadu slaví první narozeniny. V roce 2012 se narodily tyto děti: Michael 
Čepera, Sophia Nováková, Denisa Malášková, Viktorie Fišerová, Julie Hanáko-
vá, Veronika Axmanová, Petr Doležal, Lucie Valná, Šimon Preis, Lucie Kučerová 
a Patrik Košíček. Všem dětem přejeme krásné a bezstarostné dětství a rodičům 
přejeme, aby jim jejich děti dělaly jen samou radost.

Jana Ondrášová
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70 let
Květoslava Paulíková
Jiřina Sobotková
Vladimír Dvořáček
Josef Štěpánek

75 let
Ludmila Drlíková
Raimund Ondráček
Marie Macháčková

81 let
Marie Buchtová
Ludmila Cenková
Marie Páralová

82 let
Vlasta Kubínková
Václav Buchta

83 let
Miroslava Kubínková

84 let
Marie Tmějová

85 let
František Vičar

86 let
Antonín Řičánek (+ 25.9.2012)
Jitka Mazlová
Josef Břoušek

87 let
Květoslava Mazálková

88 let
Marta Dvořáková

89 let
Miloslava Matyášová

92 let
Jarmila Poulíková

93 let
Miroslav Liškutín 
(čestný občan Jiříkovic)

98 let
Vlastimila Dvořáčková

Všem jubilantům blahopřejeme a do dalších let přejeme hodně zdraví, spoko-
jenosti a osobní pohody.

připravila Jana Ondrášová

Jubilanti

Ve druhé polovině roku 2012 oslavili naši spoluobčané tato významná životní 
jubilea:
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Chaloupky ve vzpomínkách
 
Ulice Chaloupky má svůj název, který už dnes nezobrazuje úplně skutečnost. 
V ulici byly malé přízemní domky - chaloupky. Na kraji ulice byla trafika, na 

druhé straně obecní pastouška. Před každou chaloupkou byla malá oplocená 
předzahrádka. Cesta byla blátivá nebo prašná, podle počasí. Po obou stranách 
cesty byly otevřené příkopy, kanály. 

Obyvatelé chaloupek byli lidé méně majetní, až nemajetní. Téměř v každém 
domku chovali kozu, slepice a králíky pro vlastní obživu. Muži pracovali větši-
nou v brněnských továrnách. Ženy byly v domácnosti s dětmi, ale přitom vydat-
ně pomáhaly u sedláků na polích, některé také pracovaly v továrnách. Děti po-
tom hlídaly babičky, které už nemohly pracovat, a tak posedávaly na lavičkách 
na ulici a dohlížely na děti.

V Chaloupkách bylo vždycky dost dětí. Všechny si hrály spolu. Někdy byly 
také dětské hádky a různé tábory, ale většinou se zase všechno srovnalo. Nej-
větší místo ke hrám poskytoval „trávník“, místo kde jsou dnes zahrádky a také 
jedna novostavba. Na trávníku se hrály různé hry, jako třeba: Jeníčku vstávej, 
na honěnou, na slepou bábu, škatule, škatule hejbejte se, hry s míčem a jiné. 
Děvčata si tam ve stínu vrb na dekách rozložila své panenky a pokojíčky pro 
ně vlastnoručně vyrobené z papírových krabic, odstřižky látek, které darovala 
některá švadlena, a už se šilo panenkám oblečení. Panenky byly velmi prosté, 
většinou plechové, růžové, měly spojené nohy, říkalo se jim "šilháček" a byly 
k dostání na pouti ve Tvarožné. Velkou tohou byla panenka kaučuková, která 
měla hýbací nohy a ruce. Podobná panence kaučukové byla panenka sádrová 
v různých velikostech od 5 do 15 cm, ale ta nesměla spadnout, hned se jí něco 
rozbilo.

Další prostor pro hru byl před domky. Hlavně na jaře, když oschlo bláto. Hrály 
se kuličky, obyčejné hliněné. Každý je měl v plátěném pytlíku a když měl někdo 
náhodou jednu skleněnou nebo lesklou kovovou, to byl poklad a každý ho chtěl 
získat. Dnes už děti tu hru snad ani neznají, ani si skoro nemají kde udělat dů-
lek. A tak co s cvrnkacími kuličkami, které nedávno rozdávali v Albertu?

Další hra byla skákaná, při které se skákáním na jedné noze posunoval kousek 
ploché křidlice z jednoho políčka do druhého. Nesměl zůstat na čáře a nesměla 
se čára přešlápnout.

Oblíbená jarní hra byla „čampa“ (možná je známá pod názvem špaček, ale 
u nás se říkalo čampa). Ale muselo se najít místo, kde nehrozilo rozbití oken. 
Pomůcky pro ni si každý vyráběl sám. Byl to malý kolík z vrbového dřeva, na 
obou koncích zašpičatěný, a jedna hůlka také většinou z vrby. Vrby rostly kolem 
potoka, tak byly snadno dostupné. Hra se hrála tak, že malý kolík se položil 
přes podélný mělký dolík a hůlkou se vyhodil. Na místě, kde dopadl, se muselo 
hůlkou udeřit na špičku kolíku a jak nadskočil, tak se hůlkou ještě odrazil. To 
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se opakovalo dvakrát nebo třikrát podle domluvy a podle toho, kolik bylo místa. 
Pak se měřila hůlkou vzdálenost od posledního dopadu k vyhazovacímu dolíku. 
Předem se domluvilo, za kolik se bude hůlka počítat: za 10, 20, nebo 30. Kdo 
měl nejvíc, ten vyhrál.

Také odložené zemědělské nářadí v prostoru pod Nádavkami nabízelo různé 
možnosti ke hrám. Např. vál na válení v poli. Na sedadlo si sedl „svatý Petr“ 
a stále opakoval: „Nebe, peklo, ráj, kam tě duše dám.“ A duše k němu putovala 
po spuštěném oji, jako po kladině. Na jedné straně byl očistec, na druhé pek-
lo. Kam kdo spadl, tam byl. Komu se podařilo přejít až ke svatému Petru, byl 
v ráji.

V letních podvečerech se dobře hrávalo na schovávanou. A opět v létě na tráv-
níku a u potoka. Z větví vrb se dělaly houpačky. Přeskakoval se potok v různých 
místech a kromě těch už vyzkoušených, zdolaných, se objevovala nová, nároč-
nější místa. Byl to vlastně trénink ve skoku dalekém. Když to nevyšlo, skončil 
skokan v potoce. V potoce se jezdilo na neckách, ale nejdřív se musela někde 
udělat zástava, aby bylo víc vody. To obstarávali starší kluci. Na trávníku po 
letním teplém dešti nebo po bouřce byly mezi trávou louže vody, ve kterých se 
tak dobře brouzdalo.

Na trávník se také vyháněly husy na pastvu. Byly z celé vesnice zavřené v husí 
ohradě, která byla u potoka asi tam, kde je dnes zahrada Zemanů nebo Dvořáč-
ků a husopaska je pouštěla jednou nebo dvakrát za den na potok a z něho na 
trávník. Zůstalo tam po nich něco, na co se muselo dávat při chůzi a při hrách 
na zemi pozor, ale také peříčka, která jsme sbírali.

Za potokem, asi tam, kde je dnes hřiště a nový kopec, byla ohrada, kde se pásl 
hovězí dobytek. Někdy byli ve výběhu i mladí koně. Přes potok byl dřevěný mos-
tek pro dobytek. Hned u brány ohrady bylo koryto pro napájení dobytka. Voda 
do něho byla přivedena z obecního vodovodu.

Na podzim chodily děti hrabat listí, ale než se odvezlo domů jako stlaní pro 
kozu, tak se hromady suchého listí měnily na různé hrady, skrýše, bunkry 
a domy.

V zimě se sáňkovalo z kopečka z Nádavků mezi domy č. 100 a 156. Jak byl ten 
kopeček tehdy vysoký!

Když zamrzl potok, byla na něm dobrá klouzačka. Brusle tehdy ještě moc ne-
byly a když, tak jen takové na klíček na přidělání na boty, ale to maminky nemě-
ly moc rády, protože se boty ničily.

Zvláštní charakter dávala Chaloupkám cesta do mlýna a mlýn. Když se ještě ve 
mlýně mlelo, jezdily tam povozy s obilím a zpět s moukou. Někdy se také říkalo 
ulici „Ke mlýnu“. Zvlášť přespolní ji tak znali.

Na stráň za mlýnem, kde je dnes myslivna, se chodilo na jaře na fialky. Tam 
byly nejdříve. A také na první třešně. Stráň byla osázená třešňovými stromy. Za 
strání byla strouha - přepad z mlýnského náhonu. Tam se chodili starší odvážní 
kluci koupat.
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Chaloupkami po celý rok projížděly selské povozy na pole na Šlapánska, do 
Dílů, do Louček, na Nádavky. Děti musely dávat pozor na koňské povozy tak, 
jako dnes na auta. Někdy se stalo, že koně jely rychleji, děti měly strach, že se 
splašily. Bezpečným úkrytem byly uzavřené předzahrádky. 

Dnes jsou Chaloupky hlavní třídou - jakýmsi korsem - na Myslivnu a do Lou-
ček. Opravené domy, bezprašná silnice, kanalizace, chodníky, upravené předza-
hrádky, dětské hřiště.

 A děti mají svoje hry a babičky na lavičkách svoje starosti.

vzpomínala Marie Duchoňová

Historie, současnost a budoucnost 
„obecního“ vodovodu v Jiříkovicích

Pohled do kroniky obce Jiříkovice: V obci je velký nedostatek pitné vody. Voda 
v našich studních připomíná spíše „Šaratici“, tuto vodu nechtějí pít ani zvířata. 

 Z tohoto důvodu se zastupitelé obrátili na obec Velatice se žádostí o zřízení 
vodovodu z jejich vydatného prameniště. Vydatnost pramene byla změřena na 
3,8 l/sec, pro Jiříkovice bylo později dohodnuto odebírat 0,5 l/sec, pro Velati-
ce 0,35 l/sec, což je pouze čtvrtina poskytujícího pramene. Veškeré hygienické 
zkoušky pitné vody jsou vyhovující.
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Obec Velatice naši žádost nejdříve zamítla z důvodů, že hodlá v budoucnu 
zavést vodu v celé obci a navíc ví, že obec Jiříkovice má již vypracován projekt 
prameniště na svých pozemcích „U Duba“.

 Jednání v letech 1926 - 1927 stále probíhala a teprve až při jednání obou 
obcí na Zemském úřadě v Brně byla uzavřena dohoda. Obec Velatice předala 
za finanční náhradu Jiříkovicím dispoziční právo k soukromé vodě z katastru 
Velatic za částku 25.000 Kč se splatností do jednoho roku, v tomto obnosu byla 
zahrnuta i náhrada za převod pozemku ve výměře 510 m2 a náhrada za odkou-
penou vodu do množství 0,6 l/sec. 

V roce 1929 byly zahájeny práce v měsíci březnu přímo u prameniště a po 
ukončení žňových prací dále po celé trase až do vodojemu nad obcí. Voda, která 
přitékala samospádem do vodojemu, byla v průběhu několika měsíců rozvedena 
do každého domu. Stavbu prováděla Firma Král a Brázda. V březnu roku 1930 
byly práce dokončeny a po schválení byla stavba předána dne 16. října veřej-
nosti. Náklady na stavbu činily 737.502,16 Kč, od státu obec obdržela finanční 
částku ve výši 45 % z celkových nákladů.

 Ukončení funkčnosti přívodního potrubí našeho vodovodu se datuje k zahá-
jení výstavby dálnice v úseku Brno-Slatina – Holubice. Pro zajímavost uvádíme: 
zahájení stavby 1980 a uvedení tohoto úseku dálnice do provozu, bylo to v roce 
1983. „Naše“ voda byla dále využívána jen pro motorest Rohlenka.

 Náhradní pitná voda byla přivedena od Šlapanic z brněnské vodovodní sítě, 
tato větev zásobuje v současné době i okolní obce.

 Z důvodů rozšíření ploch pro výstavbu jak v naší obci, tak i v okolních ob-
cích, bylo rozhodnuto o posílení přítoku vody z prameniště Říčky. 80 let staré 
vodovodní potrubí bude vyměněno, a to v původní trase, včetně přestavby naše-
ho vodojemu na armaturní šachtu. Stavba I. etapy rekonstrukce bude zahájena 
v roce 2013 a dokončena má být za 24 měsíců. Předpokládaná finanční částka je 
69 milionů Kč a bude financovaná z Evropských fondů, Státního fondu životní-
ho prostředí ČR a Svazku obcí pro vodovody a kanalizace Šlapanicko. 

 Kvalita vody z prameniště Říčky: jedná se o vodu krasovou, velmi tvrdou, 
hodnoty tvrdosti jsou téměř shodné, jako u původního vodovodu z Velatic. 

Ze zdravotního hlediska dáváme přednost vodě tvrdší. Vápník, který tvoří 
hlavní složku tvrdosti, nemá v žádném případě negativní vliv na naše zdraví. 
Naopak, pro zdravý růst, nebo k ochraně před odvápněním, se doporučuje pít 
vodu s obsahem minerálních solí, jako jsou právě vápník a hořčík.

Horší to bude s elektrospotřebiči, kde se bude více usazovat vodní kámen. 
U ohřívačů vody a u kotlů se doporučuje snížit provozní teplotu vody do 60° C.

Mírné změkčení vody lze dosáhnout jednoduchými úpravnami vody. Na trhu 
je mnoho možností. O tom v příštím čísle Zpravodaje.

Komise životního prostředí
Josef Novák 
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Nebezpečí na krmítku

S blížící se zimou začínáme oprašovat krmítka a plnit je ptačí potravou. Není 
těžké poshánět vhodná semínka a ořechy. Každý z nás také ví, jak je důležité 
udržovat krmítko v čistotě. Bohužel se v posledním roce rozšířilo na naše úze-
mí nové ptačí onemocnění – ptačí trichomonóza. Nákazu způsobuje cizopasný 
prvok – bičenka drůbeží. K jejímu šíření přispívají právě krmítka, na kterých se 
ptáci shromažďují. Nemoc bývá také nazývána "krmítková nákaza".

Trichomonóza v našem okolí napadá holuby a pěnkavovité ptáky – byla zjiš-
těna hlavně u zvonků, ale i u pěnkav obecných, vrabců domácích, pěvušek, sý-
kor koňader a čížků. Proto bychom měli ptákům na krmítku věnovat zvýšenou 
pozornost. V případě pozorování nemocných nebo uhynulých ptáků je nutné 
přikrmování okamžitě přerušit, a to alespoň na dva týdny. Ptákům totiž víc pro-
spěje, když je donutíme hledat potravu na různých místech i ve větší vzdále-
nosti, než když je nalákáme ke snadnému zdroji potravy, kde se mohou nakazit 
smrtelnou nemocí.

Krmítko je nutné vyčistit a nechat vyschnout – bičenky vyschnutí nepřežijí. 
Pokud se i po tomto opatření objevují v okolí nemocní ptáci, přerušíme přikr-
mování o další dva týdny. Protože není možné nákazu ve volné přírodě léčit, je 
zachování hygieny na krmítcích, případně nepřikrmování mimo zimní období, 
jediným preventivním opatřením.

Lidé se trichomonózy obávat nemusejí, ptačí bičenky nejsou přenosné na sav-
ce, tedy ani na člověka. I u domácích ptáků se objevují jen zcela výjimečně.

Při dodržení jednoduchých pravidel se v našem okolí udrží zdravé populace 
a můžeme se těšit na pěkná zimní pozorování našich ptačích sousedů i vzácněj-
ších cestovatelů ze severských krajů.

Ze Zpráv České společnosti ornitologické upravil 
Leoš Řičánek
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Jak jsme sázeli ovocné stromy

První listopadovou sobotu se v ranních hodinách sešla u obecního úřadu sku-
pina sadařů – někteří teprve budoucí, někteří už zkušení. Někdo si přinesl rýč, 
jiný kladivo, další se chopili svazků stromků nebo kolků. Pak jsme společně vy-
razili k silnici na Blažovice. 

Podél silnice už byla z předchozího dne, díky pracovníkům obce, rozměřena 
místa pro výsadbu nových ovocných stromků. Půda byla po deštivém týdnu vlh-
ká, a tak slibovala mladým stromkům dobré podmínky pro uchycení. Vyhloubit 
jamku, zarazit kůl, zasadit stromek, přivázat ke kůlu a obložit ochranou proti 
okusu. Práce běžela jako po másle a než jsme se nadáli, byli jsme na hranici 
jiříkovského katastru – u mostku přes svodnici od Gruntů. Všechny vyměřené 
jamky obsadili různé odrůdy švestek, dorancie a každým desátým stromem je 
třešeň. 

Na konci trasy nás čekalo milé překvapení, jehož hlavním mottem byly švest-
ky. Paní Ondrášová upekla švestkový táč, tentokrát ještě z ovoce z vlastní za-
hrádky, a pan starosta dodal slivovici. Připili jsme našim stromkům, ať pěkně 
rostou. Rozkvetlá jarní alej a bohatá letní i podzimní úroda za pár let jistě potěší 
všechny kolemjdoucí.

Poděkování patří všem, kteří se na sadařské akci jakýmkoliv způsobem podí-
leli, zvláště pak panu Trávníčkovi a panu Ing. Kučerovi ze Správy a údržby silnic 
Jihomoravského kraje a panu Sukeníkovi za dodané stromky.

Leoš Řičánek
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Informace ze školy

Podzim na základní škole

Podzim utekl jako voda a škola už je v plném proudu. A čím jsme vyplnili pod-
zimní měsíce kromě klasické výuky ve škole? 

Zde bych se ráda zmínila o ekologických výukových programech Lipky, které 
každoročně s dětmi absolvujeme. Lipka je školské zařízení, které se zabývá en-
vironmentálním vzděláváním. Má několik pracovišť v Brně a jeho okolí: Lipová, 
Jezírko, Rozmarýnek a Rychta, které se snaží dětem zajímavě ukázat a vysvětlit 
šetrné chování k přírodě a životnímu prostředí. 

V měsíci říjnu jsme se tedy vydali do brněnské Lipové, kde jsme měli objed-
nané dva programy. První program se nazýval „Jak roste chléb“ a byl určen pro 
mladší ročníky. Cílem tohoto programu bylo ukázat dětem, jak dlouhý proces 
je ukryt za voňavým bochníkem chleba. Děti rozeznávaly druhy obilí, zkouše-
ly jej mlátit, mlít mouku a samy připravovaly těsto, z něhož si upekly několik 
vlastních bochánků. Myslím, že lepší chléb, než byl ten vlastní, nikdy nejedly. 
Program pro starší žáky se jmenoval „Nech brouka žít“ a byl zaměřen na brou-
ky a pavouky, z čehož měla hlavně děvčata „velkou“ radost. Děti se dozvěděly 
neuvěřitelně zajímavé informace o pavučinách, o kuklení housenek (tuto čin-
nost si vyzkoušely tak, že se balily do hedvábných šátků) a o významu pavouků 
v přírodě. 

Počátkem listopadu jsme poprvé navštívili pracoviště Jezírko v Soběšicích, 
které se nachází v krásné přírodě. Člověk by neřekl, že je to malý kousek od 
Brna. Také v Jezírku jsme měli domluvené dva výukové programy. Mladší děti 
absolvovaly Lesní stezku pro skřítky, takže prožily slunečné dopoledne v lese. 
Procházely stezkou skřítků a přitom poznávaly stromy a keře, hrály hry a plnily 
různé úkoly. Nakonec postavily skřítkům lesní příbytky, ve kterých budou moci 
přečkat krutou zimu. Starší děti se ve stejnou dobu pohybovaly v jiné části lesa 
a seznamovaly se s programem „Jak roste les“, během kterého měly možnost 
poznat všechny fáze života stromu – od semínka po mrtvý tlející strom. Pro-
gram byl plný her a zajímavých úkolů. Děti byly nadšené z lovení hmyzu a jeho 
pozorování v kelímku s lupou. Do školy se všichni vraceli poučení a zároveň 
vyběhaní. Hodnotně prožili báječné dopoledne v podzimní přírodě. 

Závěrem bych chtěla říci, že zmíněná pracoviště budeme rádi navštěvovat 
i  v  dalších letech, protože přirozenou formou vedou děti k uvědomování si 
vztahu člověka a životního prostředí. Pomáhají dětem utvářet si dobré postoje 
k ochraně životního prostředí. A to je cíl, ke kterému bychom měli směřovat my 
všichni.

Mgr. Gabriela Waldhansová
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Den otevřených dveří

Dne 18. prosince 2012 se v době od 8:00 do 11:30 uskuteční na základní škole 
DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ, kde kromě vyučovacích hodin můžete zhléd-
nout výrobky žáků ZŠ. Všichni jsou srdečně zváni!

Dne 19. prosince 2012 proběhne v dopoledních hodinách ve škole akce na-
zvaná Vánoční dílny. Na akci jsou srdečně zváni rodiče našich žáků, aby si 
společně něco pěkného vytvořili. 

 

Zápis žáků do 1. ročníku 

proběhne ve středu 30. 1. 2013 od 15 do 18 hodin v budově ZŠ v Jiříkovicích. 
S sebou: občanský průkaz zákonného zástupce a rodný list dítěte.
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Zprávy z Orla

Atletika Vyškov
Již tradičně se účastníme na atletické soutěži, která probíhá začátkem září ve 

Vyškově. Královna sportu se letos konala 8.9.2012 a jedenáct našich sportovců 
bojovalo ve 4 disciplínách: sprint 100 m, běh 400 m, skok daleký a hod krike-
tovým míčkem, starší kategorie vrhaly 3 kg koulí. Při této akci se sejde kolem 
200 soutěžících a tak musíme vynaložit maximální nasazení. Stupeň vítězů na 
atletickém hřišti si vybojovali:

	 Nikola Šlezingerová	 1. místo		
	 Nela Nedomová		 2. místo
	 Štěpán Buček		  1. místo
	 Stanislav Buchta	 3. místo

a odznak zdatnost si odnesli Klárka Spáčilová, Denisa Kadlecová, Lenka Blaž-
ková, Jana Železná, Eliška Vladíková, Anna Čermáková a Tomáš Grácer.

Svatováclavský běh
Konal se 28.9.2012 na fotbalovém hřišti v Blažovicích. Naši obec reprezento-

valo 7 soutěžících. Při této akci se sešlo přes 600 běžců z několika oddílů celého 
kraje. Letos jsme na čáře stáli podruhé a věděli jsme, že nás čeká náročný hro-
madný start, při kterém vybíhá ve své kategorii 48 běžců. Při startu také došlo 
k několika pádům, avšak běžci pokračovali dále. Za naši obec bojovali: Deni-
sa Kadlecová, Eliška a Matěj Vladíkovi, Klára Spáčilová, Nikola Šlezingerová 
a Nela Nedomová.

Florbalový turnaj v Bohunicích
V letošním ročníku poprvé pořadatelé vyhlásili mladší a starší kategorii. Naše 

družstvo zápolilo v mladší kategorii proti třem soupeřům, proto naše dívky cí-
tily šanci získat medailovou pozici. To se jim také podařilo a odnesly si pěkný 
pohár za druhé místo. A kdo že se o toto umístení zasloužil? Kapitánka našeho 
týmu Anna Čermáková, gólmanka Jana Železná, která pečlivě střežila každý vy-
střeklený míček na naši bránu. V útoku ohrožovaly soupeřovu branku Denisa 
Kadlecová a Klaudie Podsedníková, v obraně bojovala Eliška Vladíková.

Děkujeme našim mladým sportovcům za jejich skvělé výkony, se kterými re-
prezentují naši obec. Přejeme všem krásné prožití vánoc a v novém roce hodně 
zdraví a sportovního ducha. Vřelý dík za dopravu všem obětovaným rodičům 
a panu Štěpánkovi.

Jednota Orel
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Výstava králíků, holubů a drůbeže
Ve dnech 1. – 2. září 2012 se konala ve dvoře restaurace Bašta Císařů místní 

výstava králíků, holubů a drůbeže pod záštitou obce Jiříkovice. Výstavu obeslalo 
35 chovatelů místních a okolních organizací. Bylo vystaveno 89 králíků 16 ple-
men. Jejich ohodnocení se dobře zhostil posuzovatel, přítel Ing. Milan Wolen-
tier. Udělil 8 čestných cen na jednotlivce a kolekce a mnoho 1. cen. Na to, že byl 
počátek září, byli králíci v dobré výstavní kondici. Další, ale již početnější expo-
zicí, jsou holubi. Těch bylo vystaveno 163 v klecích a 12 ks ve voliéře. Hodnocení 
bylo svěřeno příteli Oldřichu Suchomelovi a příteli Petru Slánčikovi. Tito na 23 
plemen a 7 variet udělili 10 čestných cen, bodové ohodnocení 95 bodů a mnoho 
1. cen. Drůbež byla vystavována ve voliérách většinou 1 + 2, obsazeno bylo 22 
voliér. Posouzení provedl přítel Petr Machálek. Udělil 7 čestných cen, některá 
drůbež vzhledem ke stáří je hodnocena predikátem.

Návštěvnost jsme si představovali trochu větší. Hlavně jsme doufali, že přijdou 
rodiče s dětmi a tím u nich vzbudíme o chov drobných hospodářských zvířat. To 
samé bych chtěl i u starší chovatelské veřejnosti. Celá výstava byla krásně a pře-
hledně uspořádaná – tak tuto výstavu hodnotí chovatelé z jiných obcí a regionů. 
Ještě jednou bych chtěl poděkovat zastupitelstvu obce v čele s panem starostou 
za finanční příspěvek, bez kterého by se výstava nedala uskutečnit. Poděkování 
patří míchárně krmiv Bonagro za sponzorský dar ve formě příspěvku krmiva na 
tuto výstavu. V poslední řadě děkujeme Martině Krejčířové za to, že nám umož-
nila tuto výstavu na dvoře restaurace uspořádat, a starala se o dobré občerstve-
ní. Děkuji všem chovatelům, kteří se jakoukoliv měrou podíleli na uspořádání 
celé akce, a občanům, kteří výstavu navštívili a dobrovolným vstupným přispěli 
k jejímu uskutečnění, patří rovněž dík.

Stanislav Spáčil, předseda ZO ČSCH
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Řidiči a chodci: Pozor! 
Léto ukončilo své panování a na řadu přichází opět podzim a s ním spojené 

změny počasí, teplot a také zkrácení dne. V ranních hodinách komplikuje vidi-
telnost pozdní rozednívání či mlhy a se změnou času krácení dne, kdy odpoled-
ne kolem šestnácté hodiny bude šero.

Od podzimu do jara ztěžují řidičům i chodcům pohyb na silnici zhoršené 
klimatické podmínky. Déšť, mlha, popadané listí, náledí či sníh jsou příčinou 
mnoha dopravních nehod, protože řidiči nepřikládají zhoršeným povětrnost-
ním podmínkám dostatečnou důležitost nebo si ještě neuvědomili, že skončilo 
období teplého počasí a suchých silnic. Spoléhají i na to, že na kluzké nebo vlhké 
vozovce mají stejnou nebo nepatrně větší brzdnou dráhu, jako na suché. Tak 
často dochází k tomu, že řidič, který zpomalí nebo zastaví před přechodem pro 
chodce (aby dal chodci přednost), je ohrožen nebo sražen vozidlem jedoucím 
za ním. 

Ale i chodci by měli myslet na své bezpečí, protože za snížené viditelnosti jsou 
hůře vidět. V letním období nosí více pestré oblečení, které je pro řidiče lépe 
viditelné, ale v zimních měsících často zapomínají na to, že jejich oblečení je 
většinou tmavé. Řidiči vozidel, motocyklů nebo cyklisté mají povinnosti svítit. 
Chodci takovou povinnost nemají, i když jsou na silnicích nejzranitelnější, proto 
by měli více myslet na svoji bezpečnost a mít např. reflexní doplňky (pásky na 
bundě, tašce…), kterými na sebe při osvětlení upozorní, jelikož řidič může tma-
vou postavu zahlédnout až na poslední chvíli.

CHODCI A CYKLISTÉ:
Jste na silnicích nejzranitelnější. •	
Musíte o to více myslet na svoji bezpečnost a zvýšit svoji viditelnost v sil-•	
ničním provozu. 
„VIDĚT A BÝT VIDĚN“ je základní pravidlo bezpečnosti na silnicích. Za •	
snížené viditelnosti a v noci platí dvojnásob.
Využívejte reflexní a fluorescenční materiály a kombinujte je tak, abyste •	
byli dobře vidět za světla i tmy. Nevhodné oblečení chodců bývá častou 
příčinou dopravních nehod.

ŘIDIČI:
Mlhy, přízemní mrazíky či popadané listí jsou často příčinou dopravních •	
nehod (delší brzdná dráha, snížená adheze, nebezpečí smyku). 
Přizpůsobte jízdu povětrnostním podmínkám a stavu vozovky. •	
Dodržujte zákonem a místní úpravou stanovené rychlostní limity, při •	
špatné viditelnosti, mokré, zasněžené nebo namrzlé vozovce zpomalte. 
Pokud se dostanete do smyku, nešlapejte prudce na brzdu, ale vyšlápně-•	
te pedál spojky a opakovaně sešlapávejte brzdu. Nestrhávejte prudce vo-
lant. 
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Se zvýšenou opatrností projíždějte zastíněnými úseky – lesem a přes mos-•	
ty nebo nadjezdy, kde se námraza drží nejdéle. Dodržujte nejen nejvyš-
ší dovolenou rychlost, ale také bezpečnou vzdálenost za vozidlem před 
vámi. 

 Krajské ředitelství policie JmK, Preventivně informační oddělení
nprap. Petra Hrazdírová

Na návštěvě u Miroslava Liškutína
U příležitosti 93. narozenin jsem ve dnech 12. – 15.9.2012 navštívil pana Mi-

roslava Liškutína v jeho bydlišti ve Velké Británii, ve Farehamu. Zároveň jsem 
prezentoval různé letecké organizace, jako je Svaz letců ČR a Aeroklub v Brně 
Medlánkách, kde po válce pan Liškutín cvičil a školil mladé piloty. Přivítání bylo 
velmi srdečné, překvapil mne svojí vitalitou. V očích měl však smutek, protože 
mu před měsícem zemřela manželka. Největší radost a překvapení mu udělal 
český pecen chleba a buchty „Honzovky“. V den příjezdu se nám věnoval 5 ho-
din nepřetržité debaty v češtině. Probírali jsme celý jeho život. Nejvíce vzpomí-
nal na rodné Jiříkovice, a tímto všem vyřizuji jeho pozdrav.

Doufám, že toto setkání nebylo poslední a věřím, že tuto návštěvu někdy zo-
pakuji.

Vřelý dík Obecnímu úřadu Jiříkovice a všem, kteří poskytli jakoukoliv infor-
maci ohledně čestného občana pana Liškutína k disertační práci paní Martiny 
Zemanové na téma „Pan M. A. Liškutín“.

Slávek Létal
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Návrh rozpočtu obce Jiříkovice na rok 2013

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

 


  

  

 


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 

 




  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
 
 
  
 
  
 
  
 
  
  
  
  
 
  
 
  
  
 
  
  
 
  
 
  
  
 
 
  
  

 


 
 
 



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Oblastní charita Rajhrad tímto děkuje Vám všem, kteří vlídně přijmete koledníky, otevřete svá 
srdce a štědré dlaně a pomůžete tak mnoha potřebným. Stejné díky patří i samotným kolední-
kům, kteří věnují nezištně svůj čas ve prospěch pomoci druhým.

Ing.Hana Bělehradová - koordinátorka sbírky Oblastní charity Rajhrad
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Předvolební prezidentská poznámka

Psát o politice v místním tisku je neslušné a o Vánocích zvláště. Ale je jedna 
věc, kterou nelze obejít. Je to volba prezidenta neboli našeho tatíčka, o které 
se mnozí domnívají, že povede ke zlepšení situace v našem státě nebo aspoň 
k nějakým změnám. Tito lidé by se měli o své zdraví více zajímat. Já osobně pre-
zidenta nepotřebuji. Přežil jsem jich 7 a všichni nestáli za nic. Zvláště po tom po-
sledním sklízíme úrodu jeho podivné ideologie o svobodném trhu. Svoboda bez 
pravidel, kdy stát nenastavil žádná pravidla a nastoupila silná zájmová sdružení 
na úkor ostatních. Tomuto silně liberálnímu státu nezbývá, než spolupracovat 
v prosazování zájmů těchto skupin, vzniká trh bez pravidel, kde vládne chamti-
vost a bezohlednost. Takže příčina krize není až tak hmotný nedostatek, ale mo-
rální bída. Tento systém soustavně demontuje sociální stát, privatizuje veřejné 
funkce, zpolitizovává justici, vzdělání se stává zbožím a nechává občany bez 
ochrany před zločinem. Tvůrci veřejného mínění, politici, kmotři, univerzitní 
profesoři, klerici aj. nejsou schopni vštípit zbytku společnosti skutečné hodnoty. 
Po nich armáda právníků, firem a bankéřů těží ze stávajícího systému a nestojí 
o žádné změny. Volby v tomto politicko-totalitním systému nemají žádný smysl. 
Jen určují, kdo bude a pro koho bude politik sloužit a co za to bude. Navíc větši-
na občanů ani neví, jaký je rozdíl mezi pravicí a levicí.

Lidé se naučí žít ve špatně fungujícím státě, ale hrubě se snižuje kvalita jejich 
života.

A jelikož známe svou historii, můžeme směle hledět do budoucnosti. Husité 
vyvlastňovali katolíky, katolická šlechta po Bílé hoře protestanty, I. republika 
šlechtu, nacisti některé Čechy, Češi sudetské Němce, komunisté všechny, kupó-
novka 89 chudým k bohatým, od státu k církvi. Takže se zdá, že jedinou politic-
kou zábavou u nás je neustálé přesouvání majetku. Navíc máme skvělé politiky. 
Tím se stane člověk snadno a rychle. Většinou se jedná o lidi, kteří selhali ve své 
životní profesi. Někteří z nich dokonce nikdy nepracovali a vrhli se do vedení 
celé společnosti, když své vzdělání si koupili. Tak se nám tady střídají vězeňský 
psycholog, lékař řídící průmysl, chemik, novinář, správce asijských sbírek, dru-
žinářka, konstruktér, hasič. Napřed ministr dopravy, dnes zemědělství a hned 
zázrak. Prý se má hnojit, ale možná, že půjde na další resort ministra. Tím by 
nestihl, co si jako úkol zvolil: zvýšit počet prasat v České republice.

Na Prahu se snesla noc. Od Vltavy pofukuje studený vlhký vzduch prosyce-
ný vůní kanálů a parkové hniloby. Na hradě se svítí. Nic nenasvědčuje konci 
slavného dne zvolení prezidenta. Zvědavý lid se rozešel, pozvaní hosté odjeli. Ti 
lepší se zdržují a vyčkávají. Půjde se slavit, a tam se teprve bude dělat politika. 
Pod dohledem bodyguardů nasedají do limuzín a celý průvod se pomalu šine do 
předem připravených kmotrovských rezidencí za doprovodu maškarního prů-
vodu složeného z hvězdiček šoubyznysu a luxusních kurtizán. Posledního hosta 
vynášejí i s křeslem na nádvoří. Chudák starý pán si schrupnul a teď nevěda, 
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kde je, co je, dokonce si spletl i století, přetahuje hradní zaměstnance bičíkem 
spílaje jim: „Ty holoto husitská, na vás se musí jinak.“ Až teď je úplný klid. Už 
jen zaměstnanci hradní kuchyně vynášejí zadem zbytky jídel pro své čekající 
rodinné příslušníky. Pod hradem se dělí o kořist kapsáři. Noční Praha září a od-
lesk jemně hučícího města se odráží ve vlnách Vltavy. Jen lehce zní šelest, někdy 
až jemný klepot os řeky. To nic. To jen klepou kosu bezdomovci, zabydlení pod 
mosty. Měsíc vykouknul z mračen a osvítil celé panorama Hradčan, nad kterými 
byla vyvěšena prezidentská vlajka, znamení toho, že je tatíček doma. Jen lehce 
se pohupuje, ale přesto se zaleskne znak republiky a pod ním nápis „Pravda 
vítězí.“

Kronikář Karel Valný

Z kostela do nákupáku. Ať žijí Vánoce!

Je sobota. Sedíme zrovna s Bóšou v občerstvovně, která je součástí obrovské-
ho obchoďáku Sainsbury. Dáváme si horkou čokoládu a sledujeme, jak to tady 
v sobotu žije. Nákupní košíky si chvilku neoddechnou.

Nato, jak je Slough malý městečko (něco jako Šlapanice), jsou tu takový me-
gaobchody dokonce dva. Sainsbury a Tesco. Stačí projít jeden vchod a máte na 
dosah skoro všechno, co dnešní člověk může v obchodě potřebovat. Vybavíte 
dům, nakoupíte na hostinu, drogerka je samozřejmostí, čerstvé pečivo přímo 
z pekárny, prase zabijí taky na místě (no, to bych musela ověřit…), parkoviště 
je v podzemí pod celým tím komplexem a nemusíte vystrčit nos, když nebude-
te chtít třeba celý den, protože restaurace je tam taky, takže hlady neumřete. 
(Nebo si můžete ukousnout z koblížku, který jste ještě nezaplatili, a nikdo si 
vás ani nevšimne, protože je tam tolik lidí, že by to nikdo ani nehlídal. Zvlášť 
dneska, v sobotu.)

Sobota a neděle jsou dny, které patří údržbě, doplnění zásob doma a energie 
v těle. V pracovním týdnu se k nějakému praní, úklidu nebo nákupům nedosta-
nete. Však to znáte. Zvlášť, když pracujete od osmi do čtyř, kdy už je skoro tma. 
Já neříkám nic. Myslím, že tuhle svou novou práci budu mít ráda, ale jak tak 
chodím za tmy tam i zpět, párkrát už mě napadlo, že by bylo efektivnější tam 
možná přespat. 

A pak přijde víkend. O víkendu se snažím dohnat a vyladit spoustu věcí. Sklá-
dám pohozené oblečení narychlo přehozené přes židli, peru, abychom měli příš-
tí týden co nosit, vařím pořádné jídlo a čtu si. Taky jdeme s Bóšou na nákup, aby 
bylo v týdnu z čeho brát, nebo třeba sedneme na kolo a zajedeme na výlet, aby 
taky duše dostala svoje. 
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Dělají to tak i ostatní, takže je v sobotu obchoďák jako obrovský svatostánek, 
kam se všichni hrnou, aby se zachránili od zkázy a uspokojili svoje potřeby, ne-
boť jinak by zahynuli hlady. 

Napadá mě, jestli se potom v neděli stejně tak hrnou do kostela, aby se zachrá-
nili a naplnili svoje potřeby duchovní. Myslím, že tento týden přijde duše pěk-
ně zkrátka. Všudypřítomné a přesvědčivé reklamní letáky s nabídkami nahradí 
zvuk zvonů, pípání pokladen přehluší sebekrásnější tóny varhan. Chrámové 
klenby budou vyměněny za trubky s klimatizací a umělé osvětlení u stropu, kte-
ré místo Ducha Svatého osvítí komunitu lidí, navzájem izolovaných soustředě-
nými myšlenkami, na správnou značku kečupu a nejvhodnějším kondicionérem 
na jemné vlasy. (Pantene, nebo ten nový Elsév???? Modlitba bude znít: „Bože, 
nemůžu si vybrat!“) Myslím, že dnes si společně nezazpíváme, a požehnání nám 
dá až kreditní karta, když se u pokladního terminálu neobjeví, že transakce byla 
zamítnuta z důvodu nedostatku finančních prostředků. 

Ať žijí Vánoce! Stromek je tu taky. Dokonce u každého regálu jeden. A spousta 
řetězů a baněk (na prodej). A tyto svátky nás zase přivedou dohromady. Sejde-
me se mezi regály a možná do sebe nenarazíme košíkem. Bude to chtít trochu 
diplomacie, urvat poslední, na místě pečenou vánočku, a očekává se soustředě-
ná duchovní práce, aby se povedlo koupit co možná nejvíc dárků z Vánočních 
supervýhodných nabídek, aby se ušetřilo. 

Spojí nás všeobjímající atmosféra dlouhatánských front a radostné tváře pro-
dejců nás přesvědčí o tom, že nás upřímně rádi vidí. 

Nemám strach. To, že se narodil Ježíš, nám připomenou adventní kalendáře 
s obrázkem jesliček v sekci sladkosti a čokolády, ale k tomu, proč je to tak důle-
žité, už se nedostaneme, protože na rohu u mléčných výrobků bude stát vánoční 
maskot a nabízet ochutnávku vánočního pudingu. To jednoznačně odvede naši 
pozornost od hlubších úvah nad skutečným smyslem života a původu vánoční-
ho kouzla. 

Když už jsme u těch místních specialit, vánoční puding má tady v Anglii dlou-
hou tradici. Podle skutečně anglického receptu je třeba začít s přípravou už celý 
rok dopředu, což nevím, jak vypadá v praxi, ale víte jak. Dneska lze všechno 
koupit hotové. Instantní. Nebo alespoň předpečené… nebo tak něco. Vánoční 
maskot rozhodně nevypadá, že by puding celý rok hýčkal někde ve spíži a podle 
prastaré receptury ve vhodnou roční dobu přidával tajemné přísady. 

Já nevím, jestli nám kostel může nabídnout tolik vzrůša, co obchoďák. Jak 
to tak sleduju, lidé mají dneska rádi spíš ty vnější věci. Můžou si na ně sáh-
nout, zdají se více reálné, jako něco, o co se můžete opřít… dokud se to neobrátí 
v prach. Co komu záleží na věcech, které jsou věčné. Je to tak velký pojem, tak 
obrovský a nekonečný, že se dá jen stěží přestavit, natož nějak pojmout, či využít 
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v praktickém životě. (Nebo tím zaplatit účty.) Věčné. Myslím, že se lidé toho, co 
je věčné, zkrátka tak nějak bojí. Je to jako, když se děti schovávají do skříně, či 
pod postel, když mají strach, nebo se chtějí cítit bezpečněji. Volí si prostor, který 
můžou obsáhnout. Naše mysl má strach z Velkého a Věčného. Proto si možná 
někdy volíme pseudopravdu, malou, jako naše mysl, a pomíjivou, jako naše tělo, 
a předstíráme, že je to to jediné, co existuje. Je to jaksi jednodušší. 

Komu se chce dneska poslouchat moudrost starých textů, když je to tak inte-
lektuálně náročné! Prastaré pravdy, přeložené z mnoha jazyků, se někdy mohou 
ukrývat mezi řádky podivuhodných slov a jen ve chvíli ztišení je často možné 
nechat je vstoupit do našeho plného vědomí. A na to nikdo nemá čas. Není nad 
jednoduchost a přímočarost HMOTY. 

A Duch, ta Božská součást v nás? On třeba počká. Je přece věčný. 

Všichni se nacházíme někde mezi Nebem a Zemí. Záleží jen na nás, jak asi 
vysoko, nebo jak nízko.

Krásné Vánoce všem doma v Jiříkovicích přeje
Tereza Šírová

www.cestyterez.com

Varování před metylakoholem

Vážení spoluobčané,
na základě pravidelného vyhodnocování vývoje situace Odbornou koordinač-

ní skupinou Krizového štábu Jihomoravského kraje je patrné, že lze v našem 
kraji po měsíční přestávce očekávat novou vlnu vážných zdravotních postižení 
obyvatel metylalkoholem po konzumaci lihovin neznámého původu. Za posled-
ních čtrnáct dní došlo v Jihomoravském kraji k otravě metylalkoholem u dvou 
dalších osob. Podle informací Policie České republiky a Celní správy České re-
publiky je v současné době nedopátráno asi 5 000 litrů pančovaných lihovin, 
které se mohou objevit na trhu.

Z těchto důvodů vyzývám všechny obyvatele Jihomoravského kraje, aby ne-
konzumovali lihoviny a destiláty s nejistým původem, neúměrně levné alkoho-
lické nápoje, lihoviny v lahvích s porušenými kolky a bez předepsaných dokla-
dů o původu, protože se tak vystavují nebezpečí ohrožení zdraví a života nejen 
vlastního, ale i svých blízkých.

JUDr. Michal Hašek
hejtman Jihomoravského kraje
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Petanque - hra pro všechny 
(pozvánka na připravovaný turnaj v Jiříkovicích)

Kdo měl možnost navštívit Francii a procházel se aspoň chvíli ulicemi, ve kte-
rých žijí „obyčejní“ Francouzi, musel na ně narazit. Hlouček lidí různého věku, 
kteří chvíli hází kovovými koulemi, chvíli nad nimi „jen tak“ postávají. Při tom 
průběžně doplňují tekutiny. Ti lidé hrají petanque. Hru, která si získala i u nás 
veliké množství příznivců. Přesto obliba této hry zde nedosáhla francouzských 
rozměrů. U nás je petanque stále jen hra, zábava, zatímco ve Francii je to sou-
část způsobu života. 

Petanque mohou lidé hrát téměř bez rozdílu věku, tělesných proporcí nebo 
pohlaví. Jediným předpokladem je schopnost hodem nebo koulením dopravit 
600 - 700 gramovou kouli na vzdálenost asi 6 - 10 metrů. Takto vyslaná koule 
by se při tom měla dostat do co nejmenší vzdálenosti od malé kuličky, která se 
nazývá prase. Soupeř se svými hody snaží o to samé. Tím dochází k nejrůzněj-
ším zápletkám a střetům (koulí). 

V Jiříkovicích se petanque hrává také. Hraje se však jen nárazově v omezeném 
kruhu přátel nebo rodiny. Přitom už v roce 2003 se zde dokonce uskutečnil prv-
ní turnaj. Ve spolupráci s tehdejším hostinským proběhl na hokejovém hřišti. 
Turnaje se zúčastnilo šest hráčů. Výsledky se (raději) nedochovaly. Po deseti 
letech, v květnu 2013, se uskuteční nový turnaj, který bude otevřen pro všechny 
příznivce i zájemce o tuto nádhernou hru. Bližší podrobnosti budou včas uve-
deny na letácích a na internetové stránce obce. Všichni zájemci o tuto hru bez 
rozdílu věku, pohlaví, síly či velikosti jsou srdečně zváni. Pro účast je potřeba 
pouze a jen odhodlání, vše ostatní bude připraveno na místě turnaje.

Eva a Martin Motykovi



strana 30					    Zpravodaj obce Jiříkovice 5/2012

Pozor na bezpečnost

A máme tu zase jedno z nejkrás-
nějších období celého roku. Děti už 
se nemohou dočkat příchodu Ježíška 
a dospělí doby odpočinku a vánoční 
pohody. Může se však stát, že z toho 
nebude nic, a vše se změní v černotu, 
a to doslova. Proto prosím dbejte na 
veškerou bezpečnost při zapalování 
svíček a jejich umístění na nehořla-
vých podložkách, dobrému provedení 
a zapojení přívodních šňůr k jakému-
koliv osvětlení a dodržování bezpeč-
nostních pokynů při používání zábav-
né pyrotechniky.

S přáním hodně zdraví, štěstí, pří-
jemného prožití vánočních svátků 
a  přivítání nového roku vás všechny 
zdraví preventář obce a SDH Jiříko-
vice 

Radek Spáčil

Inzerce

Vyrobme si betlém
Návštěvníci loňské vánoční výstavy měli možnost mimo jiné shlédnout i velké 

množství betlémů, vyrobených z různých materiálů. Nechyběly ani betlémy ke-
ramické, které vyrobily děti mateřské a základní školy v Jiříkovicích. Na příští 
rok jsme pro občany naší obce připravili možnost podílet se na výrobě obecního 
keramického betlému. Inspiraci jsme našli v reportáži, která byla odvysílána 
v televizi. Obec, která počtem obyvatel se mohla rovnat Jiříkovicím, má svůj 
betlém, který vyráběli občané. Tato reportáž nás velmi oslovila, proto jsme se 
rozhodli podobnou akci zorganizovat i u nás.

Protože se bude jednat o velice časově náročnou záležitost, na výrobě betlému 
se začne pracovat již v začátku nového roku. Každý, kdo má zájem, aby jeho ke-
ramická postavička byla součástí betlému, má možnost se zúčastnit. Není nutná 
znalost práce s keramickou hlínou, tato akce je i pro úplné začátečníky a občany 
všech věkových kategorií. Bude vytvořen seznam postaviček, od nenáročných na 
výrobu až po složitější kousky. Každý zájemce určitě si najde tu, která mu bude 
nejvíce vyhovovat. Myslím si, že největší odměnou pro každého bude, když jeho 
výrobek bude součástí takovéto expozice. Zájemci, které tato akce oslovila, se 
mohou již nyní hlásit na obecním úřadě.

Jana Ondrášová



Zpravodaj obce Jiříkovice 5/2012				    strana 31

Inzerce

Úsporné žárovky

Úspornou zářivku, ať už lineární nebo kompaktní, zná jistě každý. Alespoň 
jednu v dnešní době využívá více než polovina domácností a určitě je najdete 
i v téměř každé kanceláři, škole či podniku, protože výrazně šetří spotřebu elek-
trické energie. 

Co ale s nimi když doslouží?
EKOLAMP nabízí ekologickou recyklaci každému, pro koho není v této oblasti 

starost o životní prostředí jen prázdným souslovím. Občané, firmy, obce i veřej-
né instituce mohou nefunkční osvětlovací zařízení odevzdávat zdarma k odbor-
né recyklaci prostřednictvím sběrné sítě kolektivního systému EKOLAMP

Nejbližším sběrným místem ve vašem okolí je Sběrný dvůr v Jiříkovicích.

Sběr a likvidace použitých tuků

Přemýšlíte nad tím, kam s tukem či olejem použitým 
ke smažení vánočního kapra nebo řízku?

Určitě ho nevylévejte do odpadu, ale přineste ho 
po novém roce na sběrný dvůr.

Obec Jiříkovice ve spolupráci s firmou SITA zajistila sběr a likvidaci těchto 
tuků, které zanášejí a ničí kanalizační potrubí a také 

čerpací stanice splaškové kanalizace.

Použitý tuk či olej nalejte do PET lahví a stavte se s nimi na sběrném dvoře 
v jeho otevírací době. V měsíci lednu je otevřeno ve dnech 5. a 19. ledna 

v době od 10,00 do 11,30 hodin.

Děkujeme vám za spolupráci!
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Děkujeme našim partnerům, 
kteří přispívají na pořádání kulturních a sportovních 

akcí v obci Jiříkovice v roce 2012
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Zpravodaj obce Jiříkovice vydává Obecní úřad Jiříkovice
Registrační značka: MK ČR E 10114 | Neprošlo jazykovou korekturou

1. ledna 00,30 Vítání nového roku, půlnoční přípitek (před obecním 
úřadem) 

1. ledna 10,45 Novoroční běh
12. ledna 20,00 Obecní ples (na Orlovně) 
21. února 17,00 Přednáška „Zajímavosti ze světa motýlů“ (Orlovna)
24. března Setkání s důchodci (na Orlovně)
13. 4. (příp. 20.4.) 3. jarní úklid obce (bude upřesněno)
4. května Vítání ptačího zpěvu, turnaj v petanque
12. května Výročí 125 let školy
18. května Losovaný tenisový turnaj
19. května Nohejbalový turnaj dvojic (TJ Sokol)
25. května Dětský den

31.5. - 2.6. Divadelní festival Žně na Stodole 2013 (pořádá Divadlo 
Stodola) 

8. června Závody dětí na kolech, maminek s kočárky a běh tatínků 
s pivním půllitrem 

15. června Florbalový turnaj dětí
22. června Nohejbalový turnaj trojic (TJ Sokol)
3. - 4. srpna Tradiční jiříkovské hody (pořádají stárci) 
9. - 10. srpna Smíšený tenisový turnaj 
25. srpna Slaměný muž (TJ Sokol) 
31. srpna Tenisový turnaj „O pohár starosty“
13. – 15. září Podzimní výstava (na Orlovně) 
14. září Losovaný nohejbalový turnaj trojic (TJ Sokol)
21. září Jiříkovská dýně
27. září Posezení u burčáku s cimbálovou muzikou (na Orlovně)
29. listopadu Jiříkovské ohně (ve sportovním areálu)
30. listopadu Pietní akt u vstupu do obce a průvod k pomníku Norber-

ta Brassinna
30. listopadu Slavnostní rozsvícení vánočního stromu (před Mateř-

skou školou)
15. prosince Vánoční koncert (na Orlovně) 

Plán kulturní a sportovních akcí na rok 2013

Kalendář akcí bude průběžně doplňován. Aktuální verzi najdete na 
stránkách www.jirikovice.cz. Změna programu vyhrazena!
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Pietní vzpomínky na 207. výročí bitvy u Slavkova, foto: Slavomír Ondráš
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Julie Hanáková Lilian Sladká

Lukáš Kroupa Petr Doležal

Sophia Nováková Šimon Preis

Veronika Axmanová Viktorie Fišerová

V
Í
T
Á
N
Í

O
B
Č
Á
N
K
Ů

-

2
4
.
1
1
.
2
0
1
2


